

# 福建省卫生健康委员会

闽卫督函〔2023〕143号

答复类别：B类

## 关于省政协十三届一次会议 20232150 号 提案的答复

孙阳委员：

《关于加强福建省三级癌症防治体系建设的建议》（20232150号）由我单位会同省科技厅办理。现将有关情况汇总答复如下：

省卫健委等有关部门高度重视癌症防治工作，充分发挥省肿瘤医院技术龙头作用，认真落实《健康中国行动—癌症防治实施方案（2019-2022）年》《“十四五”科技创新发展专项规划》，将防控重大疾病，实施癌症防治行动列为主要健康行动任务。依靠科技重大攻关，推进癌症肿瘤等重大疾病预防与诊治的关键技术研发，促进精准医学技术应用，有效提升我省生命健康科技创新水平。

近年来，我省加大实施癌症防治技术研究及诊断产品研发支持力度，累计投入近1.5亿元，支持省肿瘤医院、福州大学、福

建帝视信息科技有限公司实施“基于人工智能的胃癌精准诊断与治疗技术研究”等一系列重大专项专题；以高校产学研项目、引导性项目、基金项目、科技创新联合资金项目等方式实施了一批产品研发和临床推广应用项目。2021年起，省卫健委、省科技厅联合布局建设两批福建省临床医学研究中心，已完成了两批36家认定工作，涉及恶性肿瘤疾病等15个疾病领域/临床专科。

下一步，省卫健委、省科技厅将积极吸纳您的建议，认真落实省委省政府工作要求，聚焦癌症防治难点，集中优势力量，在防治技术、资源配置、政策保障等关键环节持续发力，力争取得重点突破，有效减少癌症肿瘤疾病危害。

**一是加快全省癌症防治体系建设。**以省癌症防治中心为龙头，各地市、县（市、区）依托肿瘤诊治二级及以上的综合医院成立的癌症防治中心，构建省、市、县（区）三级癌症防治体系。通过疑难病症诊治能力提升工程、重点专科建设、重大癌症防治等项目加强省癌症防治中心能力建设，争创癌症区域医疗中心。发挥省癌症防治中心的支撑作用，带动市、县肿瘤专科诊治能力提升。鼓励专业技术强的肿瘤专科医院和综合性医院通过输出人才、技术、品牌、管理等，帮助资源不足地区提高整体癌症防治能力。鼓励建立医联体等多种形式的癌症专科联合体，提高各级各类医疗卫生机构在宣传教育、健康咨询及指导、高危人群

筛查、健康管理等方面的能力。

**二是深入开展癌症诊疗规范化行动。**加强抗肿瘤药物临床应用管理，做好患者康复指导、疼痛管理、长期护理和营养、心理支持。推进癌痛规范化治疗示范病房建设和安宁疗护试点工作。依托省肿瘤放射治疗质控中心、省肿瘤化学治疗质控中心、省肿瘤免疫治疗质控中心等省级医疗质量控制中心，加强肿瘤诊疗相关质量信息的系统收集、分析及反馈，持续对肿瘤诊疗质量相关指标进行监测，促进肿瘤诊疗质量持续改进。加强癌症诊疗相关规范化和质控培训。持续推进“单病种、多学科”诊疗模式，整合相关专业技术力量，积极推动新技术新方法的临床转化应用。运用互联网、人工智能等技术，开展远程会诊等服务，提高基层诊疗能力。探索建立规范化诊治辅助系统，利用信息化手段对医生诊治方式进行实时规范。

**三是积极推进人口健康科技工作。**贯彻落实《福建省“十四五”科技创新发展专项规划》，以攻克一批癌症诊疗核心关键技术为目标，以“揭榜挂帅”“重大专项专题”“高校产学研合作”等项目形式，支持有条件的高校、科研院所、医院开展肿瘤筛查和早诊早治相关技术与产品研究。在省科技创新联合基金项目年度指南中设立肿瘤防治相关科研课题，进一步加大卫生领域技术与装备研发并推广应用。加大科普宣传活动力度，突出抓好恶性肿瘤

瘤科学防治等重点科普领域相关工作，积极开展恶性肿瘤科学防治科普作品和科普微视频，为我省人口健康事业提供科技支撑。

感谢您对卫生健康工作的关心和支持！

领导署名：杨闽红

联系人：侯垟洋

联系电话：0591-87846931

福建省卫生健康委员会

2023年6月30日

（此件主动公开）

抄送：省政府办公厅，省政协提案委员会。